

2023 年重庆一中高 2023 届 5 月月考

语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】A 项，以偏概全，还包括分子古生物学技术以及大数据和自动识别技术等；B 项，与原文不符，原文是“把目标古 DNA 从海量的污染 DNA 中‘钓取’出来”；D 项，“就可以实现”表述太过绝对。
2. (3 分) B 【解析】张冠李戴，并不是朱敏团队的研究走到了国际前列，原文第三自然段表述的意思是研发古生物研究专用 CT 走到了国际前列。
3. (3 分) D 【解析】A 项，表述过于绝对，“X 光照射”也能取得照射方向上一点模糊的内部结构信息；B 项，推断有误，刘武团队的研究无法说明医用 CT 的问题，医用 CT 在医用方面也具有理想的扫描效果；C 项，因果推断不成立。
4. (4 分) ①本文采用总分的说明结构。先总说古生物学需要新的观测分析手段。(1 分)②然后分别从高精度扫描技术、(1 分)分子古生物学技术(1 分)以及大数据和自动识别技术，(1 分)来说明怎样挖掘出古生物学前未知的信息。
5. (4 分) ①列数字：“真正有用的常常不到测序数据的 1%”，准确说明 DNA 遭到污染的严重性；“3112 个地层剖面、11268 个海洋化石物种的 26 万条化石数据”具体说明研究数据，客观呈现科学家的探索精神。②打比方：“像钓鱼一样”“钓取”，增加 DNA 捕获技术的生动性和形象性，让深奥专业的科学研究变得有趣味。③作比较：把“X 光照射”“断层扫描”“高精度 CT”三种技术的扫描结果作比较，更突出强调古生物学需要新的观测分析手段的介入。④举例子：分条列举各科学家团队的重要研究成果，更具体真实地让读者理解新科技为古生物学研究带来的贡献。⑤分类别：从高精度扫描技术、分子古生物学技术以及大数据和自动识别技术三个方向来说明新技术手段，使文章条理清晰，层次分明。(每点 2 分，任答两点即可)
6. (3 分) B 【解析】“突出苟各庄村民的朴实、北京人的精明”不是此处的写作目的。
7. (3 分) B 【解析】“坚硬的山风”不是比拟。(是移就)
8. (6 分) ①这是一个情节不完整的故事，主要讲了香雪勇敢踏上火车，用鸡蛋换来铅笔盒，不契合一般电影对跌宕起伏的故事性的追求。②《哦，香雪》没有激烈的矛盾冲突，

它注重的是对香雪的细腻、逼真的心理描写，抒情性强。③对《哦，香雪》的电影上座率、拷贝数等商业价值、市场前景的担忧，可能会使电影从业者对它望而却步。（每点2分）

- 9.（6分）真诚的情感：无法把《哦，香雪》当故事讲的为难，讲了之后引起共鸣的满足；对苟各庄的美好变化的喜悦，对质朴、纯净的香雪不复存在的沮丧，想通了创造香雪的价值与意义后的释然与坚定。（2分，为难、满足、喜悦、沮丧、释然等答到其中两点即可）

真诚的发现：讲述《哦，香雪》使作者发现了小说创作的真谛——表现一种人类心灵能够共同感受到的东西；（2分）重回苟各庄的经历使作者发现，生活是创造的源泉，但无中生有对于创造也很重要，它使作品意义更长久、更能产生共鸣。（2分）

- 10.（3分）EJP
- 11.（3分）C 【解析】《六国论》中“下而从六国破亡之故事”中“故事”表“旧事”。
- 12.（3分）A 【解析】“去拜谒李邕，李邕看重他的才能”错误，原文是“李邕奇其材，先往见之”，李邕对杜甫的才学感到惊奇，先去拜谒他。
- 13.（8分）翻译：
- （1）（4分）当时，（杜甫）所在的地方到处是盗寇抢掠，而杜甫家眷寓居于鄜州，生活终年艰难贫穷，小儿子甚至被饿死。
- （2）（4分）（高力士）于是指摘挑剔李白诗中的毛病来激怒杨贵妃，玄宗皇帝想让李白当官，杨贵妃就阻止。
- 14.（3分）狂：放荡不羁。李白喝醉酒使高力士脱靴；才：才华出众。贺知章见到李白的诗文夸赞他是谪仙人，金銮殿献赋颂，醉酒后下笔成文仍辞章婉转华丽。
- 15.（3分）D 【解析】辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中“佛狸祠下，一片神鸦社鼓”是讲沦陷区的老百姓已经安于异族的统治，竟至于对异族君主顶礼膜拜。而《河湟》颈联是写河湟百姓尽管身着异族服装，“牧羊驱马”，处境十分艰难屈辱，但他们的心并没有被征服，白发丹心，永为汉臣。
- 16.（6分）强烈的对比：①河湟百姓虽然身着异族服装牧羊驱马，处境艰难屈辱，但他们的心并没有被征服，白发丹心，永为汉臣，外在装束与内心情感形成鲜明对比。②“闲人”沉迷异族歌舞，醉生梦死，与虽身着异族服装，但永为汉臣的河湟百姓形成对比。（每点2分，共4分）全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

鲜明爱憎：对河湟百姓的浩然正气的称赞，对富贵闲人们醉生梦死，不关心国事的讽刺。（2分）

17. (6分)

- (1) 官船来往乱如麻 全仗你抬声价
(2) 闻说北风吹面急 边上冲梯屡舞
(3) 示例：帘卷西风，人比黄花瘦；玉户帘中卷不去，捣衣砧上拂还来。
(每空1分，错、漏、添字该空不得分)

18. (3分)

- ①温情脉脉/语重心长/心平气和等
②蚍蜉撼树/以卵击石/螳臂当车等
③出人意料等

19. (3分) 问题：材料一：适当的严厉会带来良好的效果，但是过度的严厉会适得其反。 (2分)

建议：教育孩子应当刚柔相济，把握好严厉的尺度；必要时对孩子给予及时有效的表扬；加强交流沟通等。 (1分)

20. (4分) 评价：贾政的教育方式属于严厉型，对孩子批评多于表扬，不利于子女身心健康发展。 (2分)

分析：如《红楼梦》第十七回“大观园试才题对额 贾宝玉机敏动诸宾”中，宝玉在大观园才华大展，先后拟出了“曲径通幽处”“沁芳亭”“有凤来仪”等，贾政即使心里满意也没赞扬，“不可谬奖。他年小，不过以一知充十用，取笑罢了。”或者“拈髯点头不语”“点头微笑”。所以难怪乎宝玉和贾环对贾政敬怕有余，亲近不足了。 (2分)

(或者如《红楼梦》中第三十三回“手足耽耽小动唇舌 不肖种种大承笞挞”中，贾政因宝玉交游伶人蒋玉菡和贾环诬告宝玉“逼淫母婢”一事，大发雷霆之怒，誓要打死宝玉，将宝玉打得“由臂至胫，或青或紫，或整或破，竟无一点好处”，平时不管不问，管理时不分青红皂白，父亲痛心儿子惧怕，不是良好的亲子关系。)

21. (4分) 诗人常常听见子规的啼血、秋虫的促织，看到桃花的笑东风、蝴蝶的送春归，以实用的眼光来看，这些都是诗人的疯话。

22. (6分) ①从词语上来看：第二段中“气闷”“躲”“鸦片鬼”“怎样谈话”等词语口语化，充满童趣，符合孩子的性格特点，第三段中“子规的啼血，秋虫的促织”等表述更贴合文人艺术家的身份。②从句式上看：第二段中语言不求整齐，多为短句，随意灵动；第三段句式整齐，多为长句，用对龙马、松柏的体会表现画家对形色姿态的注重，用与朝阳、海波的共鸣共生写出艺术家“物我一体”境界的要求。③从风格上看：第二段是儿童口吻，语言活泼、天真烂漫；第三段是成人口吻，语言较为严肃且典雅优美。 (每点2分)

23. (60 分) 略

附文言文参考译文：

材料一：

杜甫字子美，少时家贫不能够养活自己，旅居于吴、越、齐、赵之地。李邕对他的才学感到惊奇，先前去见他。（杜甫）参加科举考试落第，困居长安。天宝十三年，唐玄宗朝拜献祭于太清宫，祭祀天地和祖宗，杜甫进献了三篇赋。皇上对这几篇赋感到惊奇，让他在集贤院等待诏命，命令宰相考试文辞，提拔为河西尉，杜甫没有接受任职，后来改为右卫率府胄曹参军。（杜甫）多次献上赋和颂（两种文体），于是就自己大力赞扬自己，并且说：“臣的先祖恕、预以来，继承儒学保有官位十一代，等到（祖父）审言时，凭文章显扬于中宗时。臣依赖继承的祖业，从七岁开始写文章，将近四十年，然而衣不蔽体，常常靠人接济生活，私下里担心会死在荒郊外，还希望皇上同情、怜爱我。如果让臣继承先祖的旧业，改变地位低下的长时间的屈辱，那么臣的著述，即使不足以宣扬六经，极为含蕴深刻、感情抑扬，切合时宜、文思敏捷，可以企望赶得上扬雄、枚皋。有这样的臣子，陛下怎能忍心舍弃呢？”

当时，杜甫所在的地方到处是盗寇抢掠，而杜甫家眷寓居于鄜州，生活终年艰难贫穷，小儿子甚至被饿死。于是杜甫自身前往鄜州探视。从京城回来，出任华州司功参军一职。适逢严武统辖剑南东西二川兵马，杜甫前往归附他。严武再次统领剑南时，表荐杜甫为参谋，检校工部员外郎。

材料二：

李白，字太白。他的祖先于隋朝末年因为犯罪被流放到西域。神龙初年，他的祖辈从西域逃回来，客居于巴西（在今四川）。天宝初年，李白去拜见贺知章；贺知章见到他的诗文，感慨惊叹地说：“您是天上被贬下人间的仙人啊。”在玄宗面前说起李白，玄宗就在金銮殿召见李白，谈论当代的大事，李白于是献上一篇赋颂。玄宗皇帝赐李白吃的东西，并且亲自为他调羹，下诏命他为翰林供奉。李白还是和酒徒在街市中醉酒，玄宗皇帝坐在沉香亭，心中突然有些感慨，想要李白替他写歌词，于是召李白入宫，但是李白已经醉倒，酒醉稍醒，拿笔给他，下笔成文，辞章婉转华丽，意精旨切，不留余思。玄宗爱他的才华，好几次设宴召见他。李白曾陪玄宗皇帝饮酒，醉了，让高力士替他脱鞋。高力士一向高贵，把替李白脱鞋当作耻辱的事，于是指摘挑剔李白诗中的毛病来激怒杨贵妃，玄宗皇帝想让李白当官，杨贵妃就阻止。李白自己知道不被玄宗的亲近所容忍，愈加不自律放荡不羁，李白恳切请求引退还居山林，玄宗皇帝也就赏赐金锦放他回去。李白浮游漂泊于四方，曾在夜色之间借着月色，与崔宗之乘船从采古矶至金陵，身上穿着皇帝所赐宫锦袍，坐在船中，好像旁边没有人一样。